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教育長

開会の宣言

会議録署名委員の指名 畑井委員、中村委員を指名

会議に付する案件

議案第31号 令和７年度使用中学校用教科用図書の採択について

議案第32号 伊勢市子ども読書支援プロジェクト実証事業業務受託者

選定委員会規則の制定について

教育長報告

前回の教育委員会からの報告をします。

６月議会では、三野議員から複式学級の現状と課題について、野崎議員から

は、令和 7年度使用の歴史教科書選定について、上村議員からは、小学校にお

ける教科担任制について、吉井議員からは、デジタル時代の子どもの権利と最

善の利益、依存症に関する予防教育について、楠木議員からは、こどもまんな

か実行計画 2024 の推進、大阪・関西万博への子どもの参加についての一般質問

がありました。詳細は、教育総務課から報告があります。

伊勢市内では、20 日から全ての小中学校で夏季休業に入りました。８月一杯

まで夏休みにしているのは小学校の 21 校、御薗小は８月 29 日までとなってい

ます。中学校は、厚生中など４校が８月 27 日まで、倉田山中など６校が８月 28

日までとなっています。中学校は全て８月中に授業を再開します。

これまで、大きな交通事故や事件が報告されていませんが、夏休み中も熱中

症や事故のないよう、夏休み前の集会等で児童生徒への指導を徹底するよう、

先日の小中校長会で依頼したところです。

以上、私からの報告は終わります。

教育長

それでは議事に入ります。

「議案第 31 号 令和７年度使用中学校用教科用図書の採択について」を議題と

いたします。

事務部長から提案説明を行います。

事務部長

１ページをご覧ください。

これは、義務教育諸学校の教科用図書の無償措置に関する法律第 13 条第５項

の規定に基づき、同条第４項の規定により設置された伊勢度会採択地区協議会

の選定結果を受け、教育委員会において採択決定を求めるものでございます。

なお、詳細につきましては学校教育課から説明をいたしますので、よろしくご

審議を賜りますようお願い申し上げます。

学校教育課副参事

「議案第 31 号 令和７年度使用中学校用教科用図書の採択について」ご説明



いたします。７月 11 日に開催されました「第２回伊勢度会採択地区協議会」の

選定結果につきましてご説明申し上げます。採択地区協議会では、関係市町か

ら推薦いただいた教員･保護者代表からなる 47 名の各教科種別の調査員により

調査を実施しました。実施しました教科書の一覧は資料の１ページに掲載させ

ていただいております。

調査にあたっては、調査実施項目の観点に沿って、また、教科用図書展示会

でのアンケートなどの資料を参考にしながら詳細に検討がなされました。

各教科の調査員の代表から報告された調査結果にもとづき、採択協議会で協議

し、令和７年度から伊勢度会地区で使用すべき中学校教科用図書が決定されま

した。採択地区協議会で各教科・種目の調査部長から報告のあった「採択にふ

さわしいと決定された教科書」の主な特徴と採択理由等をご説明申し上げます。

まず国語についてでございます。調査をしていただきました教科用図書の発

行者は４社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、

三省堂でございます。

特徴としては、「読むこと」と「書くこと」を関連付けて効果的に学ぶことが

できるような単元構成になっており、生徒が自ら問いをもち、課題を解決する

力を高めるために、課題解決過程で活用できる「読み方」や「思考の方法」が

分かりやすく示されている。文章構成の仕方や話し合いの仕方、読み方や考え

方など基礎的な重要事項を繰り返し提示し、中学校で求められる、社会生活に

必要な国語の資質、能力を育成できる内容になっているとのことでした。

主な選定理由としては、学校における言語能力育成についての課題や、生徒

の学び方の視点から、生徒が学習により習得した知識や技能を言語活動によっ

て定着を図ることができるよう、より工夫されている点などから総合的に考え

たとのことでした。

続いて書写についてでございます。調査をしていただきました教科用図書の

発行者は４社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者

は、東京書籍でございます。

特徴としては、文字の移り変わりや、年賀状や手紙の書き方などの伝統的な

文字文化にふれることで、文字への興味関心を高めることにつながる工夫がさ

れている。書写テストと称して、文字についての基礎知識を学ぶ書き込み欄が

充実しているとのことでした。

主な選定理由としては、学校における書写技能の育成と活用力についての課

題の解決や、生徒の自主的・自発的な学びの視点から、総合的に考えたとのこ

とでした。

続いて地理でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

４社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、東京

書籍でございます。

特徴としては、導入資料・写真・図表が豊富に掲載され、生徒の興味・関心

を高める工夫がされている。また、主体的・対話的で深い学びを通じて、現代

社会における課題の解決に向けての力を育成しながら、他者との協働を通して

よりよい社会を形成していくための力を育んでいくという理念を持っていると



のことでした。

主な選定理由としては、社会的な考え方を働かせ、課題をつかみ、追究し、

解決する流れの学習が効果的に展開できるよう、問いを中心とした単元構成が

構造化されている。また、そのための様々な写真や資料・グラフ等が適切に掲

載されており、生徒が意欲的・主体的に学習に取り組むことができる点などか

ら総合的に考えたとのことでした。

続いて歴史でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

８社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、日本

文教出版でございます。

特徴としては、基本的な事項に加え、歴史的事象に関わる資料が豊富に取り

入れられている。学習内容がより理解しやすいように本文と資料とが適切に配

置され、生徒が自ら学びに向かい、対話的な学習を通して学びを深め、学んだ

ことを実生活や社会に活かし、さらに現代社会の諸問題について考えていくと

いう基本線の下に構成されているとのことでした。

主な選定理由としては、豊富な資料や大きくて詳細な図版資料等を使い、よ

り興味・関心を引き出す工夫がされている点や、グループ等による対話的な学

習課題を適切に設定しており、新学習指導要領に沿った授業を展開しやすく、

生徒にとっても理解しやすいよう工夫がされている点などから総合的に考えた

とのことでした。

続いて公民でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

６社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、東京

書籍でございます。

特徴としては、導入資料、写真、図表等が豊富に掲載されており、生徒に興

味・関心を持たせることができるよう工夫されている。毎時のまとめに関わっ

て言語能力育成のための工夫や、グループ等による対話学習の場面も設定しな

がら他者との協働を通して、よりよい社会を形成していくための力を育成して

いく内容となっているとのことでした。

主な選定理由としては、今日的な写真や統計資料を効果的に取り入れ課題を

示すとともに、対話による学習活動や表現活動など課題解決型の授業を効果的

に展開できる工夫がされている点などから総合的に考えたとのことでした。

続いて地図でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

２社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、帝国

書院でございます。

特徴としては、Ａ４サイズであることにより掲載範囲を広めたり、縮尺を調

整したりすることで、より見やすさが向上している。また、地理的な資料だけ

でなく歴史的分野や公民的分野においても活用できる資料も豊富に取り入れら

れていることで、社会的な見方・考え方を働かせた学習に主体的に取り組める

内容となっているとのことでした。

主な選定理由としては、立体的なレリーフ表現を組み合わせた表現がされて

おり、地形の特徴を捉えやすく工夫している。大判化により掲載される地図や

資料等が多方面に渡り、質・量ともに良好で、地理的な技能を身に付けるだけ



でなく、社会的な見方・考え方を働かせた学習に活かしていくことができる点

などから総合的に考えたとのことでした。

続いて数学でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

７社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、新興

出版社啓林館でございます。

特徴としては、興味・関心や習熟度などにあわせた課題を用意するなど、生

徒の個に応じ、資質・能力をバランスよく高めることができる。また、授業の

みならず家庭においても生徒が自分の力で学習を進めていける、使いやすいも

のとなっているとのことでした。

主な選定理由としては、どの生徒にも学習が進めやすいシンプルなつくり・

流れとなっていて、授業内だけではなく、家庭学習等の自学の機会など、多く

の学びの場で使いやすい構成になっている点などから総合的に考えたとのこと

でした。

続いて理科でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

５社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、新興

出版社啓林館でございます。

特徴としては、主体的・対話的で深い学びの実現に向け、「探究の過程」を通

じた学習活動をくり返し行い、理科の見方・考え方を働かせる場面を多く取り

入れることで、「探究の力」を育む構成となっている。身近な現象から課題を見

いだし、主体的に考え、表現することはもちろん、対話を通して他者の考えを

取り入れ、深い学びへと導くように工夫されている。巻末の探Ｑシートは、１

単元１枚用意されおり、生徒が無理なく探究学習に取り組める工夫がある。豊

富な写真や図、資料を効果的に配置されているとのことでした。

主な選定理由としては、理科の見方・考え方を働かせながら、主体的・対話

的で深い探究的な学習の実現に向けて、生徒が身につけるべき課題解決能力や

論理的思考力を身に付けられる。また、言語活動やＩＣＴ機器を自在に活用し、

豊富な情報量を的確にまとめ、表現していていく力を身に付けさせていける点

などから総合的に考えたとのことでした。

続いて音楽一般でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行

者は２社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、

教育出版でございます。

特徴としては、主体的･対話的で深い学びを実現するために、「Active！」「話

し合おう」等グループでの学びが充実するよう工夫されている。鑑賞教材では、

テーマごとに分かりやすくまとめられているため、様々な表現と違いを身近に

感じながら学習できるよう工夫されている。主体的な学習への意欲が高まるよ

う「まなびリンク」が配置され、これにより、生徒一人ひとりの学びや興味・

関心に対応できるよう工夫されているとのことでした。

主な選定理由としては、生徒がグループでの学びを通して他者と協働しなが

ら主体的･対話的で深い学びが実現できる工夫が豊富であり、鑑賞教材では世界

と日本の文化等テーマごとに分かりやすくまとめられ様々な表現と違いを身近

に感じながら学習できるよう工夫されている点などから総合的に考えたとのこ



とでした。

続いて音楽器楽でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行

者は２社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、

教育出版でございます。

特徴としては、生徒が主体的・協働的な活動が展開できるアンサンブルが豊

富にあり、日本や世界の様々な音楽文化と豊かに関わり、その美しさを味わう

ことができるよう工夫されているとのことでした。

主な選定理由としては、アンサンブルなど他者と協働しながら音楽の美しさ

を見いだしたりすることができ音楽と豊かに関われるよう配慮されている。ま

た、世界への視野を広げ、日本の伝統と文化を見つめなおし自主的・自発的な

学習『生涯にわたって楽しめる音楽の実現ができる点などから総合的に考えた

とのことでした。

続いて美術でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

３社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、光村

図書出版でございます。

特徴としては、全体的にとても優れた構成となっており、取り扱い作品のみ

ならず、１年生用には導入部分を丁寧に扱っており、興味・関心をそそられる

構成となっている。２・３年生用においては、１年生用で指導した部分を更に

発展できるように、巻頭巻末において谷川俊太郎の詩を用い、表現活動への「思

い入れ」を伝える工夫がされている。教科書のねらいが、はっきりと伝わって

くるとのことでした。

主な選定理由としては、学校における美術についての課題や、美術の視点か

らみて、総合的に考えたとのことでした。

続いて保健体育でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行

者は４社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、

大修館書店でございます。

特徴としては、全体的に資料が豊富で、生徒にとって興味・関心が持てる内

容となっている。教科書の使い方や１時間の流れなども丁寧にまとめられてお

り、学びが深められる構成となっている。各章の復習である「章のまとめ」の

ページでは知識・技能、思考・判断・表現、主体的に学習に取り組む態度の観

点別の問題が掲載されている等、保健体育科の目標に迫る工夫がされていると

のことでした。

主な選定理由としては、中学生の現状と将来に繋がる健康・安全の知識や実

践力をどう身に付けていくかについての課題、現学習指導要領の目標の実現、

及び個別最適、課題・探求学習の視点・観点から総合的に考えたとのことでし

た。

続いて技術でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

３社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、教育

図書でございます。

特徴としては、全体的に写真等が多く使用され、身近な物の例がたくさん挙

げられており、「技術」が社会や生活を支えていることを気付かせる工夫がされ



ている。巻末のスキルアシストや資料を活用することで、作業のワンポイント

アドバイス的な役割を果たすことで実習時おけるハンドブックとして利用でき

る工夫がされている。「情報モラル」「防災」「知的財産」など、たくさんのマー

クが使用されており、様々な視点で学習を進めることができるとともに、SDG’

s の各目標と合致した内容のページには対応するアイコンが表示されており、生

徒にも意識付けしやすい工夫がされているとのことでした。

主な選定理由としては、技術の見方・考え方を分かりやすく示し、各内容の

学習を深めるための工夫が充実していることから、総合的に考えたとのことで

した。

続いて家庭でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

３社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、教育

図書でございます。

特徴としては、各章の中で、自分の考えをまとめ、グループで話し合ったり

発表をしたりできるような「思考力」「判断力」「表現力」が 習得しやすい工

夫があり、生徒が主体的に参加できる内容の工夫がされている。新しい内容だ

けではなく日本の伝統について生活に関連付けた記述や資料が多く記載し、イ

ラストや写真、地図や文字のバランスがどの領域も分かりやすく提示されてお

り、視覚的に訴えかけ興味を持ちやすい内容となっている。また今日的な課題

も多く取り上げられており、消費生活では、より実際の生活に役立てる内容を

中心に提示しており、学習を主体的に進めやすくなっているとのことでした。

主な選定理由としては、授業の流れが分かりやすく表示され、写真やイラス

トなどの資料が豊富で、今日的な課題も多く取り上げられ、主体的な学習を進

めやすい工夫が充実していることから、総合的に考えたとのことでした。

続いて英語でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

６社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、三省

堂でございます。

特徴としては、４技能５領域の活動ができるよう工夫されており、特に１年

生では、小学校での学びを振り返ることができるとともに、文字の書き方、辞

書の活用が取り上げられており、My Dictionary で身近な語句やフレーズが活用

できるようになっている。題材は、他教科との関連とともに、平和、人権、異

文化理解、日本の文化、環境等多岐にわたっており、英語で多様な学びができ

る構成となっている。ユニバーサルデザインの視点から書体や色使いなど工夫

されており、充実したデジタルコンテンツでは、授業の復習として本文のアニ

メーションを視聴でき、発音チェックができるなど、学習者が自分のペースで

学べるとのことでした。

主な選定理由としては、小学校英語からの接続や、実際のコミュニケーショ

ンに活用できる多様な言語活動の工夫、学習者が主体的に学びを深めていくペ

ージの構成、デジタルコンテンツ等総合的に考えたとのことでした。

続いて道徳でございます。調査をしていただきました教科用図書の発行者は

６社でございますが、今回採択するにふさわしいと決定された発行者は、あか

つき教育図書でございます。



特徴としては、各学年において中学生の心を育むことを意図して、35 本の教

材を掲載している。読み物教材をはじめ、様々な著名人、スポーツ選手を題材

とした教材、漫画教材、中学生が主人公の教材等、生徒の興味関心をもって学

習できるように工夫されている。学びの導入時や学びを深められるように、２

次元コードを掲載し、ICT 活用の工夫がされており、「自主、自立」、「思いやり、

感謝」「生命の尊重」「よりよく生きる喜び」については配当時間を増やし、「い

じめ問題」との関連を考慮し、指導機会の充実が図られているとのことでした。

主な選定理由としては、学校における「いじめの問題」や「情報モラル」と

いった今日的な課題や、生徒や教員が授業において、考えるポイントが明確で

あるか、学習活動がイメージしやすいことから総合的に考えたとのことでした。

どの教科についても、様々な視点から総合的に考えて判断していただきまし

た。

以上、選定理由についてご説明させていただきました。

教育長

ただ今、学校教育課から説明をいたしましたが、ご意見ご質問はございませ

んか。

中西委員

今回の教科書は令和７年度からということだが、使用する学年は７年度の１

学年から順次使用していくということか。

学校教育課副参事

教科によっては継続本もあるため、該当する学年から新しい教科書となりま

す。

中西委員

分かっている範囲でどの教科が該当するか教えてほしい。

学校教育課副参事

この場では把握しておりませんので、後日回答させていただきます。

教育長

ご意見ご質問も無いようですので、採決を採りたいと思います。

「議案第 31 号 令和７年度使用中学校用教科用図書の採択について」は、原

案どおりお認めいただくことにご異議ございませんか。

教育長

異議なしとのことでございます。よって、「議案第 31 号 令和７年度使用中学

校用教科用図書の採択について」は、原案どおり承認することに決定いたしま

した。



学校教育課副参事

なお、今後の予定でございます。教育委員会で採択の決定を受け、採択協議

会及び県教育委員会に報告をいたします。学校へは採択協議会より通知があり

ましたら連絡をいたします。また、傍聴に来ていただいている方も含めまして

のことでございますが、採択状況等の情報につきましては、８月 31 日の採択終

了後、９月１日以降に公表されることとなっておりますので、ご理解の程よろ

しくお願い申し上げます。

教育長

つづきまして、「議案第 32 号 伊勢市子ども読書支援プロジェクト実証事業

業務受託者選定委員会規則の制定について」を議題といたします。

事務部長から提案説明を行います。

事務部長

２ページをご覧ください。

これは、伊勢市附属機関条例第２条第２項の規定により、伊勢市子ども読書

支援プロジェクト実証事業業務受託者選定委員会を設置することに伴い、規則

を制定しようとするものでございます。

なお、詳細につきましては社会教育課から説明をいたしますので、よろしく

ご審議を賜りますようお願い申し上げます。

社会教育課長

「議案第32号 伊勢市子ども読書支援プロジェクト実証事業業務受託者選定

委員会規則の制定について」ご説明いたします。

伊勢市では、令和６年度から子ども読書支援プロジェクトが始動しました。

本実証事業は、学校図書館司書配置日数の増加と提供サービスを向上させる

ことが、学校図書館の３機能のうち特に「学習センター・情報センター機能」

の機能向上に有効であることを明らかにするため検証を行うものです。

本件は、本実証事業の業務受託者を選定する委員会を設置するための規則で

ございます。

規則をお認めいただきましたならば、選定委員会を設置し、子ども読書支援

プロジェクト実証事業にかかる業務受託者の選定を進めてまいります。

以上、議案第 32 号「伊勢市子ども読書支援プロジェクト実証事業業務受託者

選定委員会規則の制定について」ご説明させていただきました。

何とぞよろしくお願いいたします。

教育長

ただ今、社会教育課から説明をいたしましたが、ご意見ご質問はございませ

んか。



駒田委員

この実証事業の結果について、教育委員に対してどのように示していただけ

るのか。

社会教育課長

実証事業の内容につきまして、事業者の選定後、来年度までの約１年半にか

けて実証事業を行っていきます。その内容につきましては、適宜、教育委員会

等でお知らせ致します。

駒田委員

いただいた結果をもとに、次の段階へ入っていく予定であるのか、情報だけ

をいただいて終わりなのか、ブラッシュアップされていく余地のある事業なの

かが見えてこないので教えてほしい。

社会教育課長

読書機能、学習センター機能、情報センター機能の３つが図書館の機能とし

て重要であると言われております。実証実験では学校司書の配置を考えており、

これは不足しがちである学習センター機能、情報センター機能の有効性につい

て、司書を配置することでどれだけ子ども達に活かせるかという部分を検証す

るものでございます。実施に当たってはモデル校を選定し進めてまいりますの

でその状況をお示しさせていただき、ご意見等を伺ったうえで全校へ広げてい

きたいと考えております。

教育長

他にご意見ご質問も無いようですので、採決を採りたいと思います。

「議案第32号 伊勢市子ども読書支援プロジェクト実証事業業務受託者選定

委員会規則の制定について」は、原案どおりお認めいただくことにご異議ござ

いませんか。

教育長

異議なしとのことでございます。よって、「議案第 32 号 伊勢市子ども読書

支援プロジェクト実証事業業務受託者選定委員会規則の制定について」は、原

案どおり承認することに決定いたしました。

教育長

以上で本日の審査案件はすべて終了しました。

委員の皆さんから何かございましたらお願いします。

教育長

特にないようですので、これをもちまして教育委員会を閉会いたします。


